


சமன்பாடுகள்-அலகு15

1.எளியசமன்பாடுகள்

2.ஒருங்கமமசமன்பாடுகள்

3.இருபடிசச்மன்பாடுகள்



தேரச்ச்ி-17
அன்றாடவாழ்க்மகயின் தேமவகமள
நிமறதவற்றிக்ககாள்வேற்கு சமன்பாடுகள் தீர்க்்கும்

நுட்பங்கமளக்மகயாள்வார்.்

தேரச்ச்ிமட்டங்கள்
• 17.1 பிர்சினங்கமளே் தீர்ப்்பேற்கு ஏகபர்ிமாண

சமன்பாடுகமளப் பயன்படுே்துவார்.்

• 17.2 பிர்சினங்கமளே் தீர்ப்்பேற்குஒருங்கமம

சமன்பாடுகமளப் பயன்படுே்துவார்.்

• 17.3 பிர்சினங்கமளே் தீர்ப்்பேற்குஇருபடிச்

சமன்பாடுகமளப் பயன்படுே்துவார்.்



பாடஉள்ளடக்கம்

அடச்ர்கணிேப் பின்னங்கமளக்ககாண்டஏகபர்ிமாணச்
சமன்பாடுகள்
 தீர்ே்்ேல்
 அமமே்ேல்

ஒருங்மகமமசமன்பாடுகள்(இருமாறிகமளக்ககாண்டமவ.முழு
எண்கமளக்குணகங்களாகவும் , குணகங்கள் சமனற்றமவயும்)
தீர்ே்்ேல்
அமமே்ேல்

இருபடிசச்மன்பாடம்டே் தீர்ே்்ேல்
கார்ணிகமளப் பாவிேத்ு
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சமன்பாடுகள்அமமேத்ுே்
தீர்ே்்ேல்

• குறிே்ே ஒருகோமகப்பணேத்ுடன் கமடக்குச்கசன்ற

கமலாஅப்பணே்தில்
3

5
பங்மகச்கசலவுகசய்ேபின்னர்்

அவளிடம்ரூ.200 மீேமிருந்ேது எனின் ஆர்ம்பே்தில் கமலா

கமடக்குக் ககாண்டுகசன்ற பணேக்ோமக எவ்வளவு?

(பணேக்ோமகமய ரூ.x எனக் ககாள்க)



ஒருவர்ிடம் 40 கபன்சில்கள்உள்ளன.அவர்்
அவற்மறமாணவர்க்ள் சிலருக்கு

பகிர்ந்்களிே்ோர்.்மாணவன்கண்ணன்ேனக்குக்

கிமடே்ேவற்றில் 3 கபன்சில்கமளே் ேனது
நண்பனுக்குக் ககாடுே்ேபின்னர்்கண்ணனிடம் 2 
கபன்சில்கள் மீேமிருந்ே்து எனின்ஆர்ம்பே்தில்

எே்ேமனமாணவர்க்ளிமடதய கபன்சில்கள்

பகிர்ந்்ேளிக்கப்பட்டன? 
(மாணவர்க்ளின் எண்ணிக்மகமய x எனக்ககாள்க)



ஒருங்கமமசமன்பாடுகள்

• 2a+3b=9

• 5a-3b=12



2m+5n=3
3m-2n=14



3x-4y=2(2-y)+5
2(2x+3y)=y-11



ஒருங்கமமசமன்பாடுகள்அமமே்துே்
தீர்ே்்ேல்

• என்னிடம்இருக்கும்பாடப்பயிற்சிப்புே்ேகங்களின் எண்ணிக்மகயுடன்

கமேப்புே்ேகங்களின் எண்ணிக்மகயின் 3 மடங்மகக்கூட்டும் தபாது

எண்ணிக்மக 21 ஆகும்.பாடப்பயிற்சிப்புே்ேகங்களின்

எண்ணிக்மகயின் 4மடங்கிலிருந்துகமேப்புே்ேயங்களின்

எண்ணிக்மகயின் 5 மடங்மகக்கழிக்கும் தபாது 16 கபறப்படுகிறது

எனின்என்னிடம்இருக்கும்பாடப்பயிற்சிப்புே்ேகங்களினதும்

கமேப்புே்ேகங்களினதும்எண்ணிக்மககமளே் ேனிே்ேனிதயகாண்க.

(பாடப்பயிற்சிப்புே்ேகங்களின் எண்ணிக்மகமய x எனவும்

கமேப்புே்ேகங்களின் எண்ணிக்மகமய y எனவும்ககாள்க)



• ஆடுகளும்மாடுகளும்வளர்க்்கப்படும் ஒருபண்மணயில்ஆடுகளின்

எண்ணிக்மகயின் 4 மடங்கிலிருந்துமாடுகளின் எண்ணிக்மகயின்

3மடங்மகக் கழிக்கும்தபாது 35 ஆகும்.ஆடுகளின் எண்ணிக்மகயின் 2 

மடங்குடன்மாடுகளின் எண்ணிக்மகயின் 4மடங்மகக்

கூடட்ும்தபாது100 ஆகும்எனின் கபாருே்ேமானஒருங்கமம

சமன்பாடுகமளஅமமே்துே் தீர்ப்்பேன்மூலம்ஆடுகளினதும்

மாடுகளினதும் எண்ணிக்மககமளே் ேனிே்ேனிதயகாண்க. 

(ஆடுகளின் எண்ணிக்மகமய x எனவும்மாடுகளின் எண்ணிக்மகமய

yஎனவும் ககாள்க)



இருபடிசச்மன்பாடுகள்

• ax2+bx+c=0

• இங்கு a≠0 

(b=0அல்லது c=0 ஆகஇருக்கமுடியும்)

உோர்ணமாக

• 2x2-5x+2=0

• x2+6x=0

• x2-4=0

ax2+bx+c=0



இருபடிசச்மன்பாடுகள்



(x-1)(x-4)=0



9x2-1=0



X2+5x=-6



X2-6x+9=0
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